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Господарську діяльність людства неми-
нуче супроводжують негативні зміни в 

довкіллі та кліматі. Наприклад, за розра-
хунками вчених, через 20–25 років лише 
10–15 держав матимуть природну чисту 
воду. Це вимагає переосмислення пріорите-
тів подальшого розвитку суспільства. Адже 
якщо в короткостроковому періоді такі 
трансформації ведуть до незначних еколо-
гічних коливань, які потребують проведен-
ня компенсаційних заходів, то в довгостро-
ковій перспективі це може спричинити іс-
тотні порушення в динаміці макроеконо-
мічних процесів країн і транснаціонального 
об’єкта — біосфери.

Відомо, що до сучасної екологічної кри-
зи призвело значне антропотехногенне 
навантаження, яке проявляється в пере-
вищенні темпів споживання природних 
ресурсів над темпами їх відтворення. Все 
це зумовлює необхідність переходу на 
нову парадигму і модель соціально-еко-
номічного розвитку, що забезпечує мож-
ливість збереження довкілля і, як наслі-
док, усього людства. Реалізація принци-
пів, наведених у Концепції сталого розвит-
ку світу, яка прийнята на засіданні ООН у 
1992 р., буде альтернативою необачного 
ставлення до природи. Цей документ ста-
вить головною метою побудову механізму 
адаптації економічної діяльності до від-
творювального потенціалу довкілля. Роз-
в’язанню проблем формування стратегії 
сталого розвитку регіону, що на ній ґрун-
тується розбудова країни, присвячено 
рецензовану монографію за редакцією 
І.О. Александрова.

На підставі дослідження категорій «регі-
он», «сталий розвиток», «стратегія» автори 
сформулювали визначення поняття «стра-
тегія сталого розвитку», що стало основою 
розроблення концепції структурного меха-
нізму відповідної стратегії. Вона дає мож-
ливість дослідити основні тенденції та про-
цеси, визначити пріоритетні напрями ді-
яльності, проаналізувати, кількісно оціни-
ти стратегічні цілі, запропонувати варіанти 
стратегій територіальної організації та роз-
витку шляхом вибору оптимального сцена-
рію.

У другому розділі автори виклали ре-
зультати аналізу тенденцій у соціально-
економічній сфері і техногенного наван-
таження на довкілля, що стало підґрунтям 
для розроблення стратегії сталого розвит-
ку Донецької області. Наведено дійсні та 
потенційні переваги, недоліки, можливос-
ті сталого розвитку області. За допомогою 
методу SWOT-аналізу обґрунтовано стра-
тегічне бачення, місію, мету, завдання для 
досягнення сталого розвитку адміністра-
тивного утворення. Наведено методи вста-
новлення економічного, соціального, еко-
логічного ефектів, які очікують отримати 
від утілення цієї стратегії  в регіоні.

Слід зазначити, що для практичної реа-
лізації відповідної стратегії монографія 
класифікує соціально-економічний інстру-
ментарій регулювання природоохоронної 
діяльності за цими ознаками: ступінь вико-
ристання в Україні; спосіб впливу на пове-
дінку суб'єктів природокористування; функ-
ції впливу на суб’єкти господарювання; 
особливості застосування; масштаби регу-



102 ISSN 0372-6436. Вісн. НАН України, 2010, № 12

лювання; оперативність реагування на 
зміни умов природокористування. Спеці-
ально досліджено інструментарій скоро-
чення викидів парникових газів, запропо-
новано організаційний механізм забезпе-
чення ефективності проектів спільного 
впровадження.

На думку рецензентів, в останньому роз-
ділі на підставі оцінення ефективності ре-
алізації стратегій методами BSC Каплана–
Нортона, BSC Мейсела, піраміди ефектив-
ності МакНейра–Ланча–Кросса, моделі 
ЕР2М авторам удалося розробити для До-
нецької області стратегічну карту і систе-
му збалансованих показників, яка містить 
6 елементів, що відображають стратегічні 
цілі та індикатори їх досягнення. З огля-
ду на проведені дослідження, автори реко-
мендують правила формування екологіч-
ного кластера економіки Донецької облас-
ті як складника організаційного механізму 
реалізації стратегії сталого розвитку в ре-
гіоні. Наведено також власне визначення 
цього елемента, обґрунтовано його склад. 
Оскільки регіон — це складна система, для 
оцінювання ефективності сценарію його 
розвитку використано методи системної 
динаміки. Так, наприклад, у підрозділі 4.3 
викладено результати застосування мето-
ду із залученням когнітивних карт і систе-
ми збалансованих показників, що допома-
гає здійснювати безперервне моделювання 
процесів сталого розвитку.

Зміст дослідження викладено логічно, 
тобто послідовно наведено підходи, кон-
цепцію, інструменти, методи, що уможлив-
люють створення реальної/об’єктивної мо-
делі стратегії сталого розвитку регіону з ви-
користанням засобів системно-динамічного 
моделювання процесів та їхніх кінцевих 
параметрів. Слід зазначити, що рецензо-
вана монографія класична за структурою, 
оскільки містить усі необхідні складники, 
у тому числі предметний та алфавітний по-

казники, додатки для обґрунтування поло-
жень.

Разом із тим, рецензенти вважають за не-
обхідне вказати на окремі дискусійні аспек-
ти. Так, підрозділ 1.1 присвячений уточнен-
ню дефініції «сталий розвиток», що право-
мірно, оскільки для дослідження й інтер-
претації результатів досліджень необхідні 
чіткі визначення. Проте, варто зауважити, 
що в останні роки поняття «сталий розви-
ток» і «збалансований розвиток» викорис-
товують як синоніми, наприклад, у виданій 
ще в 2001 р. монографії Л.С. Гринів «Еко-
логічно збалансована економіка: проблеми 
теорії». Тому слід або деталізувати зазна-
чені дефініції з доведенням, чому їх варто 
розрізняти, або застосувати їх як синоніми.

У цілому можна констатувати, що рецен-
зована книга — це результат узагальнення 
досвіду наукових досліджень і практики 
розроблення і втілення в життя оптималь-
ної для України стратегії сталого розвит-
ку регіону (зокрема, у проектах Інститу-
ту економіки промисловості НАН України 
та Донецького національного університе-
ту зі створення стратегії розвитку м. Доне-
цька до 2020 р.). Отже, монографія «Стра-
тегія сталого розвитку регіону» особли-
во актуальна в контексті нової соціально-
економічної парадигми, орієнтованої на 
реалізацію відтворювального потенціалу 
довкілля. Вона стане корисною для нау-
ковців і студентів і може слугувати взірцем 
для досліджень у галузі сталого розвитку 
інших регіонів.
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